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Современное среднее специальное образование строиться в системе прочности и глубины знаний, их гибкости и осознанности. Приближение практических знаний и умений студентов к реальности позволяет говорить о будущем качестве жизни специалиста после обучения в техникуме. В связи с этим, при оценке качества знаний и профессиональных умений используются критерии их необходимости и достаточности. Достаточность знаний и умений – субъективная характеристика и зависит от самой личности. Выбор и трудоустройство выпускника зависит не только от достаточности его знаний и умений, но и от его востребованности на рынке труда, а также и от «качества» его личностных качеств, обеспечивающих конкурентоспособность на рынке труда, успешность профессиональной самореализации и построения карьеры. 

Проблема поиска работы, с которой сталкивается каждый человек, особенно актуальна для сегодняшнего выпускника, т.к. с каждым годом требования к выпускникам возрастают, ситуация трудоустройства усложняется тщательным критериальным отбором. 

Установлено, что существует много причин, в результате которых сложно трудоустроиться выпускнику: 

· отсутствие стажа работы;

· недостаток профессиональных умений;

· неуверенность в себе;

· неумение общаться;

· моральные проблемы. 

Основная проблема, среди выше перечисленных, это активная позиция личности и осознание того, что работа необходима именно тому, кто ее ищет, и никто, кроме самой личности, ее поиск не организует. По этому психологом техникума был разработан курс «Эффективное трудоустройство» для  студентов выпускных групп с целью психологической подготовки выпускников к современным условиям рынка труда, разработан и введен в практику с 2003 г.. 

Основным ориентиром, при составлении курса, являлась модель выпускника техникума, требования, предъявляемые работодателем к выпускнику, современные требования общества.

Содержание курса занятий разделено на несколько этапов (опрос работодателей; работа с сотрудниками Центра занятости; практические занятия с элементами тренинга; тестирование выпускников; деловая игра «Моделирование ситуации трудоустройства»).  

На первом этапе, при планировании курса занятий, был проведен опрос работодателей (менеджер, бухгалтер, техник по специальности автоматизированные системы обработки информации и управления), с целью изучения базовых компетенций, которые они предъявляют к выпускникам. В ходе обобщения были определены следующие компетенции: профессиональные, адаптивность, ответственность (выполнение обязательств, аккуратность, точность), заинтересованное отношение к делу (инициативность, достижение результата оптимальным образом), конструктивное отношение к критике,  стрессоустойчивость, коммуникабельность, готовность к дальнейшему обучению. Нужно отметить, что работодатели, перечисленные качества распределяли по степени обязательного их наличия в зависимости от определенной специальности. В результате, для каждой специальности была составлена профессиограмма с качествами – желательными, рекомендованными и обязательными у будущего работника. Эта информация использовалась на занятиях в рамках уже названного курса с целью развития у будущих выпускников рефлексивных способностей.


На втором этапе работы с выпускниками приглашаются специалисты Ангарского Центра Занятости Населения, они знакомят студентов с основными направлениями своей работы, спецификой взаимодействия непосредственно с выпускниками (молодыми специалистами), дают обобщенную характеристику имеющихся вакансий, заостряют внимание на образе работодателя и тех требованиях, которые они предъявляют к соискателям работы. На этом этапе в реакциях студентов прослеживаются две тенденции:

· положительные отзывы – расширили взгляд на ситуацию трудоустройства (изучение рынка труда);

· отрицательные отзывы – доминирует разочарование, т.к. одним из преобладающих критериев является наличие опыта работы не менее 3 лет.

Учитывая предъявляемые требования и реакцию студентов, переходим к третьему этапу взаимодействия с выпускниками – практические занятия с элементами тренинга проводятся психологом.

На данном этапе задачами психологической работы является оказание помощи выпускникам в:

· в проектировании своей трудовой деятельности после окончания техникума (возможно и не по специальности);

· в подготовке, сборе и заполнении необходимой документации для работодателей;

· в практическом применении своих профессиональных знаний и умений в специально моделируемых ситуациях;

· в тренировке и совершенствовании своих знаний и умений, необходимых для эффективного трудоустройства, психологической готовности к собеседованию.

С будущими выпускниками проводятся практические занятие с элементами тренинга. Начинается работа с раскрытия следующих вопросов:

1. От кого или чего зависит успех поиска места работы и трудоустройства? Что необходимо для достижения этого успеха? Можно ли подготовиться к успешному трудоустройству?

2. В чем проявляется уверенность личности? Что дает уверенность личности? Что способствует вашей уверенности? Влияет ли на уверенность – умение общаться, готовность к соревнованию и упорство, разносторонность знаний в различных областях?

3. Что такое имидж? Может ли внешний облик настроить партнера на эффективное взаимодействие? Может ли испортить первое впечатление - внешний вид человека? Из каких факторов складывается первое впечатление?

4. Каковы источники поиска информации о наличии рабочих мест? Что значит активный и пассивный поиск работы?

5. Что входит в необходимый пакет документов для трудоустраивающегося?

6. Как грамотно написать резюме? Что такое портфолио, его смысловая нагрузка? Как грамотно составить портфолио?

В результате каждый студент составляет резюме, планирует свои действия после выпуска из техникума, анализирует этот план с точки зрения его эффективности и успешности. 

Основная идея, которая прослеживается в течение всех занятий – это формирование и развитие активной позиции личности в ситуации трудоустройства. Активная позиция формируется и как на основе мотивационного компонента, так и на основе соотношения социального опыта с индивидуальным опытом. В связи с этим совместно со студентами проводится анализ составленного ими резюме, оно по необходимости дополняется (особенно пункт «профессиональные умения») и модифицируется. Каждый студент делает самоанализ компетенций, которые были выделены работодателями. 

Рассматривая типы собеседования, акцентируется внимание на собеседовании в форме интервью, которое чаще используется при приеме на работу. Интервью может включать в себя разнообразные методы моделирования вопросительной ситуации. Используются case-методы или ситуационное интервью, включаются проективные вопросы, метод «три плюса и три минуса», открытые вопросы. Составляется план собеседования, уточняются его основные части. Далее применяем упражнения направленные на развитие коммуникативных умений, уверенности в ситуации собеседования с работодателем. Выпускников чаще всего волнуют вопросы, которые используют работодатели. Например, примерные вопросы: придя на работу, с чего начнете свою деятельность? Каких целей вы хотите добиться, работая на моем предприятии? Назовите три своих положительных и три отрицательных качества. Какие конфликты можно назвать позитивными, а какие – негативными? Из-за чего люди испытывают стресс? и другие. Кроме постановки вопросов, в собеседование включаются различные ситуации. Например: вам нужно найти как можно больше выходов из такой ситуации – в презентационных материалах серьезная опечатка, которая искажает смысл, а вам начинать презентацию через пять минут. Найдите за две минуты как можно больше вариантов решения (проявленная компетенция - стрессоустойчивость). Представьте, что вы готовились к презентации проекта для технических специалистов, но в последний момент узнаете, что презентацию будут слушать в основном финансисты. Как вы будете вести презентацию? (проявленная компетенция - коммуникабельность). 

Проведение в игровой форме интервью среди своих сверстников всегда вызывает интерес у студентов, тем более, что обстановка способствует снижению эмоционального напряжения. Психологическая атмосфера позволяет, открыто признавать свои недочеты, помогать другим выбирать эффективные ответы в интервью и давать друг другу советы. Студенты начинают осознанно воспринимать ситуацию трудоустройства и нацеливаются на активную, а не пассивную позицию в ситуации собеседования с работодателем. Также в игровой форме ребята пытались представить свой первый рабочий день, эффективно распределить рабочее время, выявить факторы, помогающие гибко адаптироваться в новых условиях. Все перечисленные действия способствуют у студентов развитию самоорганизации и совершенствованию своих знаний и умений, необходимых для эффективного трудоустройства. 


Еще один этап работы с выпускниками – это психологическая подготовка к наиболее часто встречающимся видам тестирования. Вначале мы рассматриваем характеристику понятий – тестирование, тестирование на определение профессиональной пригодности, психологическое тестирование. Создается ситуация психологического тестирования, где желающие выбирают более удобное время и проходят эту процедуру с помощью компьютерной программы, разработанной студентами нашего техникума. Практически каждый студент, когда знакомится со своими результатами, осознанно принимает их. 

Надо отметить, что этот этап используется в период подготовки студентов к деловой игре «Моделирование ситуации трудоустройства» с приглашением работодателей. Студенты составляют резюме, предоставляют о себе психологическую характеристику. 

Деловая игра проводится в заключение курса как итог всей работы с целью актуализации знаний и умений, полученных студентами на предварительных этапах работы, а также развития их активной позиции в ситуации трудоустройства. Проведение деловой игры, целесообразно рассмотреть на примере специальности 080501 «Менеджмент». Предварительно студентов информируют о том, из каких учреждений приглашаются работодатели и какие вакансии предоставляются. В ходе деловой игры воспроизводится (моделируется) обстановка, сходная по основным сущностным характеристикам с реальной ситуацией собеседования. Со стороны работодателей были приглашены представители двух организаций – Сибирь-Телеком (специалист по управлению персоналом) и строительная компания АЗСМ (менеджер по кадрам). Вакансии были следующие: маркетолог, менеджер по рекламе и менеджер по логистике. В игре принимало участие 15 студентов, по 5 желающих на каждую вакансию. Также среди студентов были выбраны независимые эксперты (4 человека), которые оценивали у «потенциального безработного» уровень проявления таких качеств как:

· Доброжелательность;

· Активность в общении с работодателем;

· Уверенность;

· Самопрезентация;

· Деловая направленность, связь с предприятием, карьерный рост;

· Наличие ответных вопросов работодателю.

Такая обстановка серьезно настраивает будущего выпускника и заставляет психологически грамотно использовать механизмы саморегуляции. Значимость своего «Я» стимулирует творческую активность личности в данной игре. На смену скованности приходят активность и собранность, т.к. в данной ситуации работодатели – это уже официальные лица, имеющие профессиональный статус. Собеседование проводится в форме интервью, где работодатели еще дополнительно изучают психологическую характеристику и резюме соискателя. Отводится временной регламент на каждого студента. По окончании собеседования работодатели, и независимые эксперты совещаются и принимают свои решения. Слово предоставляется экспертам. Основная задача экспертов - грамотно дать оценку соискателям на основе критериев, сделать вывод о положительных моментах и отметить недостатки участников собеседования. Затем работодатели сообщают о том, кто принят на вакантные должности и почему именно этих студентов они выбрали. Хочется отметить, что в этой ситуации были приняты еще и кандидаты с испытательным сроком. Подводя итоги деловой игры, дискутируем по вопросам: «Что во мне мешает устроиться на работу? Мои ограничения, которые мешают в поиске работы?». Сами студенты отмечают свои достоинства и недостатки, а также делают акцент на тех изменениях, которые необходимо сделать.

Приходим к выводу, что только принятия себя как личности, индивидуальности и уверенность в себе, в своих силах, в успешном будущем – является залогом достижения поставленных перед собой целей.

Анализируя имеющийся опыт, мы решили, что начать работу необходимо со студентами второго курса по специальности 080501 «Менеджмент». Дополнительно внедрить еще один этап – проведение деловой игры, где работодателями будут являться сами выпускники третьего курса, а соискатели – студенты этой же специальности второго курса. В итоге проведенной ситуации трудоустройства, выпускники третьего курса брали на себя социальную роль работодателей, которые самостоятельно продумывали и оформляли наличие вакансий и необходимых требований к будущему работнику. Студенты второго курса с огромным интересом участвовали в качестве «потенциальных безработных» в собеседовании с работодателями. Можно отметить, что в ходе подготовки и проведения данной игры у студентов второго курса проявлялись такие качества, как ответственность, коммуникабельность. Некоторые отмечали, что начали задумываться над своим имиджем в момент составления резюме, подготовке к собеседованию и составлении портфолио. Именно в этот промежуток времени в техникуме началась работа по изучению и формированию портфолио с помощью которого студенты готовят свою самопрезентацию. Огромную смысловую нагрузку эта игра дала студентам выпускного курса. Каждый студент, побывавший в роли работодателя, осознал свой профессиональный уровень, а также уровень развития качеств личности современного специалиста.  Таким образом, одно из представленных направлений работы с будущими выпускниками в рамках проводимых мероприятий, по нашему мнению, способствует психологической подготовки будущих выпускников к условиям рынка труда, формирует активную позицию личности, становится одним из факторов повышения качества их жизни. 

Каждый выпускник – «это отдельный музыкальный инструмент в оркестре. И от того, насколько гибко он сможет подстраиваться к звучанию других инструментов, будет зависеть, состоится ли концерт или каждый инструмент будет работать только на себя, не создавая всеобщего благозвучия». 
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