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Переход общества к новой формации – информационному обществу и развитие информационной экономики обусловили ряд задач развития образовательных технологий  и продуктов информационного общества, обеспечивающих качество и эффективность образовательного процесса. Для построения  конкурентоспособной национальной экономики, построенной на знаниях, требуется создать  инструментарий среды обучения, в которой каждый  обучаемый  может проявить себя и как создатель и как владелец интеллектуальной собственности, формирующий в процессе  обучения  персонифицированный интеллектуальный капитал и наполняющий информационный базис  системы управления знаниями образовательного  учреждения. 
C  целью повышения эффективности  управления и работы с информацией преподавателями и студентами, структуризации различной   информации, организации  быстрого доступа к документам и приложениям внутри ФГОУ СПО «Ангарский промышленно-экономический техникум» в 2009 г. был  разработан  и внедрен интранет-портал.
Интранет-портал -  представляет собой внутреннюю корпоративную информационную систему, в основе построения которой лежат Интернет-технологии.  

Первый информационный портал в ФГОУ СПО «Ангарский промышленно-экономический техникум»  был внедрен в 2006 году. Он был разработан и сверстан с использованием стандартной html-технологии. Для редактирования информации и обновления портала были  необходимы серьёзные трудозатраты и постоянное привлечение квалифицированных специалистов в области html-верстки. 

При добавлении новых материалов, а в особенности новых разделов, зачастую приходилось  править многие страницы портала, чтобы обеспечить изменения в системе навигации. Это очень часто приводило к ошибкам. При дальнейшем развитии портала  становилось проблематично поддерживать его целостность. В 2007 г. началась работа по проектированию динамической версии портала,  которая позволяла бы гибко и подвижно подбирать и представлять информацию, соответствующую "запросу" посетителей портала. 

Разработка портала началась с проектирования клиент-серверной архитектуры и разработки его дизайна. Необходимо было решить следующие поставленные задачи:

· Создание единого хранилища документов  техникума с возможностью поиска и логической рубрикацией (организация баз знаний). 

· Обеспечение пользователей информацией о событиях, происходящих в техникуме.

· Проведение опросов, рейтинговых голосований среди студентов, формирование архива опросов. 

· Обеспечение работы студентов  с электронными каталогами учебных материалов, ведение клиентских баз, совместная работа над проектами различных групп. 

· Возможность обсуждения студентами и преподавателями различных новостей, событий, документов. 

· Разделение прав доступа к информации как на самом Интранет-портале, так и в интерфейсе администратора.  
По результатам разработки в 2009 г. был создан портал  с трехслойной структурой.
 В файловой системе веб-сервера лежат исполняемые скрипты (программы). Весь контент портала  хранится в базе данных под  MySQL 5.1.
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Рис.1. Аппаратные и программные слои трехслойной системы интранет-портала
Динамический  студенческий портал  был введен в действие  1апреля 2009 г. В настоящее время на портале функционируют следующие модули:

· новостная лента;
· расписание учебных занятий;
· фотогалерея;
· электронная библиотека;
· хранилище файлов (все зарегистрированные пользователи могут добавлять на сервер файлы посредством веб – интерфейса).
Портал позволяет организовать 
·  регистрацию в системе с одним из 4 уровней доступа;

·  ведение разнообразных статистических логов;
·  проверку доступности любого ПК находящегося в сети через веб – интерфейс;

· быстрый обмен сообщениями между зарегистрированными пользователями портала;

· опросы с одним вариантом ответа;

· администрирование портала через веб-интерфейс.
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Рис.2. Новостная лента портала
Внутрисетевой портал позволяет централизовать большое количество информаций в одном месте, а так же ускорить доступ пользователей к этой информаций: новости учебного заведения, фотографий с мероприятий, расписание и множество дополнительной информаций.
В дальнейшем планируется  предоставить возможность генерации подразделениями техникума собственных новостей, которые могут быть опубликованы как для общего доступа, так и для доступа только внутри подразделений или групп, создать систему рассылки новостей, приказов и распоряжений, как отдельным пользователям, так и различным группам и отделам. 

При необходимости портал может быть расширен новыми функциональными модулями исходя из потребностей учебного заведения. 

