Протокол заседания студенческого совета №4 от 25.12. 2017
Присутствовало 25 человек

 Повестка дня:
1.Отчет о проведенных мероприятиях в декабре (игра «Интуиция», волонтерская акция «Подари улыбку», областной конкурс «Студент года» новогодняя ёлка для детей сотрудников техникума)
2. Награждение активистов студсовета
3.Новогодний концерт и чаепитие

По первому вопросу слушали Черкашину Валерию, которая рассказала о подготовке и проведении игры «Интуиция», посвященной всемирному дню памяти умерших от СПИДа. В игре приняли участие 9 команд студентов 1,2 курсов и команда волонтерского отряда «Рука помощи». Игра оказалась очень интересной, познавательной и для участия в этой игре командам, не потребовалось ни какой специальной подготовки.
Слушали Михайлову Анастасию, которая рассказала о том, как проходил сбор средств и подарков для детей из малообеспеченных семей, о поиске спонсоров(частные лица, предприниматели, молодежный парламент, фонд А.Красноштанова), о том как радовались подаркам дети, для которых волонтеры отряда «Рука помощи» подготовили театрализованное представление. Настя рассказала так-же о том, что в начальных классах 27 школы был организован сбор корма для кошек приюта «Зоо-38» и для учеников 1 класса волонтеры организовали театрализованное представление. А 21 декабря в СРЦ «Веста» волонтеры провели с детьми квест-игру «Новогодний переполох» воспитанники реабилитационного центра совместно с волонтерами нарядили свои ёлочки на открытках.
Подрезова Алена рассказала о подготовке и участии в областном конкурсе «Студент года 2017», поблагодарила группу поддержки. Отметила, что конкурсные задания были сложные, требовали от участников предельной собранности и концентрации, умения излагать свои мысли в эссе, ориентироваться в проблемах образования Иркутской области. Использовать ИКТ компетенции при создании виртуальной экскурсии и обязательно быть эрудированным человеком, хорошо знающим особенности своей специальности. Алена справилась со всеми заданиями и, получив  грамоты в номинациях «Эрудит» и «Круглый стол» стала победителем конкурса  студент года.
Студентов ждал небольшой сюрприз: приход Деда Мороза в лице председателя студсовета Аверьянова Николая, Снегурочки в лице заместителя директора по ВР Платовой О.Ф. и Санты в лице педагога-организатора Тимошенко Н.Н. Грамотами за активную жизненную позицию, успехи в учебе, спортивной, творческой и волонтерской деятельности грамотами были награждены 13 студентов, 12 получили денежную премию, 15 студентов награждены благодарностями.
Ксензов Николай предложил оценить работу студсовета в декабре месяце на отлично. Все проголосовали за это предложение единогласно .
Решение:
Признать работу студсовета в декабре месяце отличной.

                                                                                      Председатель                Н. Аверьянов
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